
,t, 
Науковий вісник Ужгородського університету, 2010

'-А.�-------

ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ "ЕКОЛОГІЧНІ ПОДАТКИ" 

Попович А. ·1., 
помічник судді Закарпатського окружного 

адміністративного суду 

У етапі аналізуються підходи до тлумачення поняття "екологічні податки" у вітчизняних та зарубіжних наукових 

публікаціях, а також нормативно-правових актах України. Охарактеризовані основні відмінності таких підходів. 
Обі'рунтовується перспективність комплексного порівняльно-правового аналізу екологічних податків України та ЄС з 
позицій податкового та екологічного права. 

Ключові слова: екологічні податки, збори, платежі, об'єкт оподаткування, класифікація податків, податкова політика, 
інтеграція. 

В статье анализируются подходьі к толкованию понятия «:зкологические налоги» в отечественньіх и зарубежньіх 
научньіх публикациях, а также в нормативно-правовьіх актах Украиньі. Охарактеризованьі основньіе отличия таких 

подходов. Обосновь1вается перспективность комплексного сравнительно-правового анализа :зкологических налогов 
Украиньі и ЕС с позиций налогового и :зкологического права. 

Кnючевь,е слова: :зкологические налоги, сборьі, платежи, обьект налогообложения, классификация налогов, 
налоговая политика, интеграция. 

Іп this article the author analyzes the approaches to the interpretation of the term «environmental taxes» on domestic and 
foreign scientific publications and legal acts of Ukraine. Described the main differences of these approaches. Substantiated 
promising comprehensive comparative legal analysis of environmental taxes in Ukraine and the EU from the position on tax and 
environmental law. 

Кеу words: environmental taxes, fees, payments, tax base, classification of taxes, tax роІісу, integration. 

Адаптація податкового законодавства України до 
законодавства ЄС є однією зі стратегіч-них цілей подат
кової реформи відповідно до Закону У країни "Про Зага
льнодержавну програму адаптації законодавства Украї
ни до законодавства Європейського Союзу" (3) та "Кон
цепції реформування податкової системи" [4]. Цей про
цес зумовлює необхідність узгоджених підходів до тлу
мачення основних понять. У рамках ідеї кодифікації по
даткового законодавства в проекті Податкового кодексу 
України також зазначена функція забезпечення єдиної 
термінології [5]. Проте у вітчизняній правовій науці і 
практи.ці спостерігається ситуація невизначеності у 
вживанні терміну "екологічні податки". 

Виходячи з цього, метою статті є уточнення сут
ності поняття "екологічні податки". Серед використа
них методів - системно-динамічний аналіз тенденцій 
розвитку екологічних податків в Україні та ЄС, систе
мно-структурний і системно-функціональний аналіз 
особливостей екологічних податків та їх функцій. Час
тково використаний порівняльно-правовий аналіз ос
новних нормативних актів, які визначають регулюван
ня екоподатків в Україні. 

У переважній більшості вітчизняних наукових до
сліджень екологічні податки розглядаються в єдиному 
комплексі податків, що, звичай-но ж, ускладнює чітке 
розуміння поняття і змісту самих екологічних подат
ків. Для нашого аналізу вагомими є, перш за все, дос
лідження, які стосуються власне екологічних податків. 
Серед таких варто виокремити публікації В. Костиць
кого [9), І. Вовка [7], О. Веклич [6), Ю. Турлової (13). 

Особливий інтерес в ході досліджуваного питання 
представляє, безумовно, монографія В. Костицького 
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[9], присвячена комплексу соціально-економічних та 
правових проблем у сфері охорони навколишнього 
природного середовища. Проаналізувавши систему 
екологічних податків у контексті динаміки податково
го законодавства, вчений одним із перших запропону
вав внести до Екологічного кодексу спеціальний роз
діл "Екологічні податки". Новітні підходи до характе
ристики екологічних податків використовує І. Вовк 
[7], обrрунтовуючи переваги еко-трудової податкової 
реформи. О. Веклич [6) піднімає питання про різницю 
між екологічними податками, екологічними платежа
ми, зборами. Необхідність такого розмежування. автор 
пов'язує з прозорістю руху та адресністю розподілу 
коштів, практичною значимістю для процесу вдоско
налення фінансово-кредитної системи природокорис
тування. Певний інтерес представляють також публі
кації, присвячені тривалій дискусії щодо розмежуван
ня понять "податок", "збір", "обов'язковий платіж" на 
сторінках видання "Право України" [10, 11, 13). І. Си
някевич [12) розглядає поняття "екологічні податки" 
побіжно, в контексті найактуальніших економічних 
проблем екополітики на рубежі ХХІ століття. 

1. Основні підходи до визначення терміну

"екологічні податки" в Україні

Поняття екологічних податків активно увійшло до
юридичного лексикону та правової науки і практики 
лише в кінці ХХ століття. Адже лише третє покоління 
прав людини - колективні права народів (після пер
ших двох - громадянських і політичних, а також соціа
льних та економічних прав людини), яке розпочало 
формуватися в другій половині ХХ століття і отримало 
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.:юкументальне оформлення лише у 80-і роки - закрі
пило таке .поняття, як право на безпечне навколишнє 
природне середовище [8, с. 28]. РозвЩІені держави сві
ту вже не могли заперечувати те, що охорона навколи
шнього природного середовища насправді претендує 
на перше місце серед інших політик. 

Запровадження екологічних податків в Україні 
проводиться також не з "чистого аркуша". Закон Укра
їни "Про систему оподаткування" (1991) [1] серед ін
ших видів податків, зборів :ra обов'язкових платежів 
8СТаНовив плату за землю, рентні платежі, податок з 
аласників транспортних засобів та інших самохідних 
кашин і механізмів, збір за геологорозвідувальні робо
ти, виконані за рахунок державного бюджету, збір за 
спеціальне використання природних ресурсів, збір за 
забруднення навколишнього природного середовища. 
Згідно з цим Законом під податком і збором (обов'яз
mвим платежем) до бюджетів та до державних цільо
вих фондів слід розуміти обов'язковий внесок до бю
зжету відповідного рівня або державного цільового 
фонду, здійснюваний платниками у порядку і на умо
вах, що визначаються законами України про оподатку
вання ( стаття 2). 

Види екоподатків (без тлумачення терміну) визна
чені Законом України «Про охорону навколишнього 
природного середовища" від 25 червня 1991 року [2]. 
Згідно зі статтями 43, 44, 45 в Україні встановлені на
ступні збори: 1) збір за використання природних ресур
сів; 2) збір за збруднення довкілля; 3) збір за погіршен
ЮІ якості природних ресурсів (не введений). З того часу 
відбулися неодноразові зміни як концептуальних основ, 
DX і переліку окремих видів податків. Проте в чинному 
законодавстві України і нині відсуmє чітке розмежу
вання між термінами "податки", "збори", "платежі", так 
само як і чітке визначення поняття екоподатків. 

Лише у проекті Податкового кодексу України [5] 
поняття податків і зборів розмежовано: податок визна
чається як платіж, що справляється з платників подат
nв і зборів до бюджетів, з метою фінансового забезпе
чення діяльності держави та територіальних громад. 
Натомість, збором є платіж до бюджетів, що справля
єrься з платників податків і зборів з умовою вчинення 
на їх користь юридично значимих дій. 

У вказаному нормативному акті поняття екологіч
них податків (ім присвячено цілу главу) використову
ється без тлумачення його змісту. Самі ж екологічні 
податки виокремлюються зm.;ЦНо двох критеріїв. По
перше, з точки зору платників таких податків, до яких 
віднесені юридичні особи, фізичні особи-підприємці, 
під час провадження діяльності яких на території 
України і в межах її континентального шельфу та ви
ЖJІІОчної (морської) економічної зони здійснюються 
шкідливі для довкілля дії: викиди і скиди забруднюю
чих речовин, розміщення, утворення і тимчасове збері
гання відходів. '·По�друrе, з огляду на об' єкти оподат
кування, якими визначені: а) обсяги та види забрудню
ючих речовин, які викидаються в атмосферу стаціона
рними джерелами; !б) ·обся'г'и та види забруднюючих 
речовин, які скид�ють'ся безпосередньо у водний 
об'єкт; в) обсяги та класи відходів,.що розміщуються·у 

спеціально відведених для цього місцях чи на об'єк
тах; г) максимальна злітна маса повітряного судна та 
кількість зльотів-посадок, здійснених ним; r) обсяги та 
види моторного палива, придбаного через мережу під
приємств роздрібної торгівлі, що реалізують таке па
ливо; д) обсяги та види моторного палива, придбаного 
поза мережею підприємств роздрібної торгівлі, вико
ристаного пересувними джерелами забруднення (крім 
повітряних суден), які використовуються суб'єктами 
господарювання; е) обсяги радіоактивних відходів, що 
утворюються внаслідок діяльності суб'єктів господа
рювання, та/або тимчасово зберігаються протягом по
надпроектного терміну. 
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Як бачимо, до розділу "Екологічні податки" прое
кту Податкового кодексу України не включені ряд по
датків і зборів, які мають родові ознаки, за якими у ЄС 
їх відносять до категорії екологічних. Такі в згаданому 
Проекті вміщені до окремих розділів у якості загаль
нодержавних податків і зборів, хоча й згруповані дещо 
по-іншому, ніж в діючому на сьогодні Законі України 
"Про систему оподаткування", а саме: 1) податок на 
землю; 2) рентні платежі та плата за користування над
рами; З) податок на транспортні засоби; 4) збори за 
спеціальне використання природних ресурсів. 

Незважаючи на тривалі дискусії, вітчизняні науко
вці також не пропонують узгодженого за основними 
ознаками трактування екологічних податків. Через від
сутність чіткого визначення термінів "податок", "збір", 
"обов'язкові платежі" за забруднення навколишнього 
природного середовища у законодавчих актах України, 
основна дискусія точиться щодо підстав для їх розме
жування. Наприклад, з огляду "на що витрачаються" і 
"хто контролює" пропонується наступне визначення: 
"Податки - це обов'язкові, регулярні, нецільові платежі 
фізичних і юридичних осіб до Державного та місцевих 
бюджетів, які є об'єктом оподаткування, стягуються у 
розмірах, на умовах і в терміни, встановлені державою, 
і спрямовуються на задоволення потреб суспільства і 
держави" [13, с. 109]. За іншого підходу, обов'язкові 
платежі характеризуються як родове поняття, а податки 
і збори - як видові категорії [10]. Серед найбільш дис
кусійних і складних виокремлюється ознака безумовно
сті податку: "при аналізі безумовного характеру подат
ку необхідно чітко розмежовувати юридичний факт як 
підrрунтя виникнення податкового правовідношення, та 
об'єкт оподаткування, як підставу появи податкового 
обов'язку" [10, с. 73]. Висловлюються думки включати 
до підстав для розмежування податку і збору наступне: 
значення надходжень для бюджету, цілі, умовний (безу
мовний) характер, обов' язки платників, відносини відп
латності [11, с. 41]. 

В контексті узгодження необхідності реформуван
ня податкової системи України з принципами ресурс
но-екологічного оподаткування (більше оподатковува
ти "погане" (споживання ресурсів і забруднення) й ме
нше - "добре" (робочі місця і доходи") [7], до науково
го обігу вводиться поняття "ресурсно-екологічні по· 
датки", "еко-ресурсні податки". Вони тлумачаться ши
роко - як такі, що пов' язані з використанням природ
них ресурсів та забрудненням довкілля. 
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З врахуванням класифікації Організації економіч
ного співробітництва і розвитку (ОЕСР), яка трактує 
податки як обов'язкові платежі на користь держави, 
котрі не компенсуються, податки, пов'язані з охоро
ною навколишнього середовища, визначаються я·к 
"обов'язковий некомпенсований платіж на користь 
держави, яким оподатковуються особливо значні для 
охорони навколишнього середовища об'єкти" [6, с. 
32]. До таких об'єктів належать енергоносії, транспор
тне обладнання та транспортні послуги, обсяги вики
дів у повітря та водне середовище, озоноруйнівні ре
човини, деякі розсіяні джерела забруднення води-, від
ходів і шуму. Екологічні податки на продукт оціню
ються як стимулятор обмеження виробництва і спожи
вання екологічно небезпечної, ресурсомісткої продук
ції, а також продукції, що виготовляється з рідкісних 
природних ресурсів. Тобто, це "податок на продукцію, 
яка в один з періодів циклу свого функціонування за
бруднює навколишнє середовище (збільшення вмісту 
свинцю в паливі, сірки у нафті, порушення норм вико
ристання пестицидів, добрив, забруднення нафтопро
дуктами)" [6, с. 32]. 

2. Формування понятrя еколоrічних
податків у ЄС
Зарубіжні джерела вказують, що поняття екологі

чного податку з'явилося ще на початку ХХ століття. 
Його принцип сформулював англійський вчений-еко
номіст Артур Сесіл Пігоу в своїй праці "Економіка до
бробуту" (1920) [16, с.21], звідки і специфічна назва -
"податки Пігоу". Суть їх полягає в об'єднанні вартості 
пошкоджень (негативних наслідків для навколишнього 
природного середовища), спричинених діяльністю, ви
робництвом або споживанням економічноrо об'єкта, 
які так чи інакше виникають в ході розвитку людсько
го суспільства. У випадку, якщо мова йде про екопода
тки - пошкодження мають негативний вплив саме на 
навколишнє природне середовище. 

На сьогодні у Європі сформована система ринко
вих фінансових інструментів захисту довкілля, до якої 
входять торгівля дозволами, екологічні податки та збо
ри, екологічні субсидії та пільги, санкції. Екологічні 
податки у цій системі розроблені з метою зміни цін і, 
як наслідок, - поведінки виробників та споживачів, так 
само як і для збільшення надходжень до бюджету. 
Екологічні збори призначені для покриття (частково 
або в повному обсязі) витрат на екологічні послуги та 
заходи по скороченню викидів, таких як очищення сті
чних вод, рецикляція відходів і т.ін [17, с.55]. 

Незважаючи на різноманітність концепцій, чима
лу роль і визначальне призначення цих інструментів 
на практиці, у європейських країнах також існують ро
збіжності щодо тлумачення терміну «екологічні подат
ки». Європейська комісія підсумовує питання наступ
ним чином: «У сфері екологічного оподаткування різні 
визначення часто ·Надаються одним і тим самим понят
тям у різних країнах-членах ЄС, а законодавство ЄС 
не пропонує конкретного визначення цього поняття» 
[17, с.27]. Тому важливим є підхід, сформульований 
Європейською комісією, Європейським статистичним 

біоро (Євростатом), Міжнародним енергетичним аге
нтством та ОЕСР). Він полягає у тлумаченні екологіч
ного подцтку через· базу оподаткування. ·Згjдно з та
ким,.до екологічних відносять податки, базою оподат
кування яких є фізична одиниця (або сукупність) чо
гось, що має доведений,.особливо негативний вплив на 
довкілля [18, с. 408 ]. 

ОЕСР використовує .більш точний термін «подат
ки, що стосуються довкілля" [18, с. 408]. Згідно з та
ким підходом екоподатки поділяють на наступні види: 

1) енергетичні податки - включають податки на 
електроенергію продуктів, що використовуються як 
для транспортних бензин і дизельне паливо), так і ста
ціонарних джерел (природний газ, вугілля та електрое
нергія). При цьому податки на викиди СО2 включені 
до енергетичних податків, а не до категорії податків на 
забруднення; 

2) транспортні податки - в основному включають
податки, пов'язані з використанням автотранспортних 
засобів. Податки на інше транспортне обладнання (на
приклад, літаки), а також послуги, пов'язані з транспор
том (наприклад, збори за чартерні і звичайні рейси) та
кож включаються до цієї ктегорії, за умови, що вони ві
дповідають загальному ( вищенаведеному) визначенню 
екологічних податків. Транспортні податки можуть бу
ти одноразовими (наприклад, пов'язані з імпортом або 
продажем обладнання) або поточними (щорічний збір 
за користування дорогами). Назва "транспортні подат
КИ>>, можливо, дещо вводить в оману, оскільки най
більш важлива їх частина - це податки на бензин, дизе
льне паливо та інші види транспортного пального, 
включена до енергетичних податків. У зв'язку з цим, 
можлива альтернативна назва - податки на транспорт-
ні засоби; 
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3) ресурсні податки та податки забруднення -
включають в себе податки з виміряних або розрахова
них викидів в повітря та водойми, утилізацію твердих 
відходів та управління шумом. Винятком є СО2 - по
датки, які, як зазначалося вище, включені до енергети
чних податків. Податки на ресурси місять ряд особли
вих проблем. Існують розбіжності в думках про те, чи 
є видобування природних ресурсів екологічно шкідли
вим саме по собі, хоча й існує загальна згода, що воно 
може призводити до екологічних проблем, зокрема, за
бруднення і ерозії rрунтів. 

Існує також підхід, згідно з яким, класифікація 
екоподатків здійснюється з огляду на політичні цілі 
останніх, а також розподіл доходів, отриманих від еко
податків (податки, що покривають свої витрати, сти
мулюючі податки, фінансові ( фіскальні) екологічні по
датки) [14, с. 21]. Очевидно, що ці три види екологіч
них податків не є взаємовиключними: податки, що по
кривають власні витрати можуть мати стимулюючий 
ефект, так само як фіскальні екоподатки можуть .част
ково забезпечувати фінансування відповідних екологі
чних цілей. З часом можлива навіть зміна мотивації 
екоподатків. 

Таким чином, існуюче на сьогодні визначення 
екологічних податків у ЄС включає в себе одну або кі
лька з наступних ознак: 
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- податки на викиди, ставки· яких встановлюються
в залежності від об'ємів таких викидів та ступеня еко
логічної шкоди -відомі як "податки Піrоу"; 

- непрямі податки на вирQбничі ресурси чи спо
живчі товари, використання яких може завдати шкоди 
довкі,r�лю (наприклад, акцизні збори на бензин); 

- екологічні аспекти інших податків;
- положення щодо умов прискореної амортизації і

зменшені ставки податків на енергозберігаюче устат
кування та методи виробництва, що скорочують забру
.:mення довкілля [15, с. З]. 

Узагальнюючи сучасні підходи до визначення тер-· 
м:іну "екологічні податки", можна зробити висновки, що 
вони характеризуються плюралізмом концепцій та не
однозначністю запропонованих тлумачень. Ні чинне по
.заткове законодавство України, ні перспективне (про
еп Податкового кодексу) не вирішують цієї проблеми. 
Незважаючи на тривалі наукові дискусії, серед науков
ців також відсутня узгоджена за основними ознаками r 

інrерпретація терміну "екологічні податки". Вітчизняні 
підходи rрунтовані, головним чином, на розмежуванні 
оонять "податки", "збори" і "платежі". Така необхід
нісrь викликана змішуванням, підміною цих термінів та 
вживанням їх у якості синонімів як у наукових публіка
ціях, так і нормативно-правових актах, які регламенту
Ю1'Ь функціонування системи правовідносин у сфері 
природокористування та оподаткування в Україні. 

Подібна ситуація розбіжностей у європейській 
практиці призвела до того, що на сьогодні кваліфіка-

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

ція податку як екологічного залежить від бази опода1 
ткування (підхід сформульований Європейською ко
місією, Євростатом, Міжнародним енергетичним аге
нтством та ОЕСР). Тобто, якщо база оподаткування 
має доведений, особливо негативний' вплив на довкіл
ля - цсі податки, що стягуються з таких податкових 
баз, визначаються як екологічні. Така дефініція є ви
значальною, оскільки податкова база розглядається 
як єдина об'єктивна основа віднесення податків до 
екологічних, що дає можливості їх подальшого між
народного співставлення. Назва та цілі податку, зна
чення надходжень для бюджету, умовний (безумов
ний) характер, обов'язки платників, відносини відп
латності, так само як і переваги введення (викорис
тання) і т. ін. в рамках цього підходу визнаються та
кими, що не мають принципового значення. Викорис
тання такого підходу (з огляду на базу оподаткування 
як інтегральну характеристику "екологічних подат
ків") є доцільним, оскільки він вже став стандартним 
для багатьох країн, що полегшує міжнародну правни
чу комунікацію. 

З огляду на окреслені проблеми, існує наукова пе
рспективність комплексного порівняльно-правового 
аналізу екологічних податків України та ЄС з позицій 
податкового та екологічного права. Зростаюча роль 
екологічних податків як економічних інструментів 
природоохоронної політики зумовлює також підвище
ний інтерес до практики їх визнання і закріплення у 
країнах ЦСЄ як нових членах ЄС. 
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